
                                                            

46ª ATA da Reunião Ordinária do Conselho do Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da Sé 

CADES Sé Biênio 2024/2026 

 
 

  Em 21 de janeiro de 2026 às 18h30, reuniram-se presencialmente, e 
remotamente através da plataforma virtual Google Meet para a 46ª Reunião Ordinária do 
Conselho de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz da 
Subprefeitura da Sé (CADES SÉ), para cumprimento da Convocatória publicada no 
Diário Oficial do Município no dia 19/01/2026, comunicado 149533273 para a seguinte 
pauta: 

1. o Aprovação do texto da 45ª Ata da reunião ordinária do CADES-SÉ;  

2. Informações da Secretaria Executiva 

i. Balanço da reunião de emergência; 

ii. Balanço do CADES 2025 

3. Informes do GT de Lixo (resíduos) e Educação. 

4. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes. 

5. Proposta de Pauta para a próxima reunião. 

 

Aberto os trabalhos às 18h30 pelo coordenador civil, sr. Alberto Milani, iniciou a 
reunião presencial e virtual dando boas-vindas a todos os presentes no site, 
remotamente, e no auditório da subprefeitura da Sé, presencialmente, informando que 
o quórum regimental fora alcançado e que as reuniões deste conselho são gravadas e 
pediu para os presentes ao falarem que anunciassem seus nomes para ajudar na feitura 
da ata.  

  Aprovação do texto da 45ª Ata do CADES Sé (janeiro) 

O coordenador Alberto pediu a palavra para uma proposta de acerto do texto 
enviado aos conselheiros referente ao calendário proposto das reuniões ordinárias de 

https://diariooficial.prefeitura.sp.gov.br/md_epubli_visualizar.php?9a9RwbTFfOhnavQAo8lpzeaUCpPC3KzydqQJlfeDZVi0C_OsaHJ63EvK1jKS5Rf8p6YAA8vUbH6_I5mU-GX0pQ,,


2026 que serão todas as 3ª quartas feiras de cada mês. Sugeriu uma exceção para 
fevereiro pela data ter caído numa “Quarta-Feira de Cinzas” quando os trabalhos 
administrativos do poder público e das atividades em geral começam após as 12h, 
sendo, então, um meio feriado, mas com chances de causar muitas ausências de 
conselheiros na reunião. Propôs a transferência da data para a quarta-feira da semana 
seguinte, dia 25/02. A proposta foi aceita pelos conselheiros ficando o calendário de 
reuniões 2026 da seguinte maneira: as reuniões ordinárias do CADES Sé para o ano de 
2026 serão todas as terceiras quartas-feiras do mês, exceto para o mês de fevereiro 
ficando as datas da seguinte maneira: 21/01, 25/02, 18/03, 15/04, 20/05, 17/06, 15/07, 
19/08, 16/09, 21/10, 18/11, 16/12.  

Após esta correção e não havendo nenhuma outra proposta de acerto do texto o 
conselheiro Alberto propôs a dispensa da leitura de texto da Ata 45ª reunião ordinária, 
pois o texto consolidado foi enviado pelo coordenador a todos os e-mails dos 
conselheiros para leitura, análise e sugestões. Aceita a dispensa da leitura dos textos 
pelo colegiado o coordenador indagou aos participantes da reunião se alguém teria 
mais algum ajuste a ser feito no texto. Não tendo nenhuma manifestação de acerto 
para o texto, este foi colocado em votação e aprovados por todos os conselheiros 
presentes e deliberado pelo coordenador civil, sr. Alberto, para a publicação no Diário 
Oficial do Município de São Paulo como 45 ª Ata da reunião ordinária do Conselho de 
Meio Ambiente, Sustentabilidade e Cultura de Paz CADES Sé sob a responsabilidade 
do coordenador público sr. Luiz Eduardo Pesce de Arruda, ou cor. Arruda. O 
coordenador informou que  

 

 
3. Informes da Secretaria Executiva:  

a. Balanço da reunião de Emergência;  
O sr.  Arruda informou a geração do Processo SEI 6056.2026/0001992-7, 
cujo andamento poderá ser acompanhado pela Internet. 
Informou a dificuldade do recolhimento de animais abandonados pela 
equipe de Zoonose da Secretaria Municipal de Saúde – SMS – por falta de 
espaço no local para guarda de animais.  

b. O coordenador Alberto informou que pretende fazer uma planilha para 
que os conselheiros possam trazer locais para plantios novos ou 
reposição de árvore. 

 
 

4. Informe do GT do Lixo e Educação 



Houve um encontro na forma remota para uma conversa com a presença da ativista 
bióloga Tania Mattar e o conselheiro Shindi Kiyota. A sra. Tania sugeriu uma proposta 
educativa para o dia da mesa como proposta do CADES Sé. A ideia foi apoiada.  

 
5. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes. 

 
a. A conselheira Valquíria informou que a SMS através do seu Secretário está 

com um olhar especial para a criança na perspectiva das mudanças 
climáticas. Lembrando que a SMS é engajada no tema das Mudanças 
Climáticas, mas foi dado uma ênfase às crianças pensando os diversos 
equipamentos municipais que precisam ser adaptados para esta 
situação: creches, escolas, espaços de lazer, percurso para a escola dado 
as ondas de calor. O Ar-condicionado e árvore torna-se elementos 
importantes para amenizar a situação, assim como as ações para a 
população de rua, para os idosos e outros segmentos vulneráveis.  

b. O conselheiro Luiz Pessin pediu informações sobre o andamento do 
Instagram do CADES Sé.  

c. O conselheiro Luiz Pessin pediu a palavra para o seu convidado: Walter 
Machado, morador da ocupação do Ouvidor.  

d. O conselheiro Luiz Pessin pediu informações do encaminhamento dado 
ao ofício extraordinário aprovado na reunião anterior, pois considera um 
caminho que poderá ser usado para outros assuntos de forma eficiente 
com protocolos claros. O coordenador Alberto informou que foi feita uma 
ata dessa reunião e publicada em diário oficial do município. Uma questão 
do ofício seria quem poderia assinar e para quem enviar. Entende que será 
necessária uma aproximação com o poder público para o 
equacionamento, pois o presidente do CADES é o subprefeito, então, a 
mediação fica a cargo do coordenador público e creio que será por uma 
SEI, pois é a forma administrativa de comunicação interna.  

e. O conselheiro Tomas considera importante haver uma resposta às 
demandas trazida.  

f. O conselheiro Alberto informou que o sr. Clovis morador do distrito 
República do entorno do Largo do Arouche entrou em contato através da 
rede social whatsapp informando seu pertencimento a um grupo LGBT e 
cuidadores da árvore chicha que caiu no início de 2025 depois das grandes 
chuvas. Por luta desse grupo com a atuação da conselheira suplente 
Juliana Rodrigues a arvore não foi retirada no seu todo e hoje voltou a 
florescer. Informou que a prefeitura colocou uma grade no entorno da 
árvore chicha para protegê-la, mas a grade impede a limpeza do entorno 
da árvore e pede para ser retirada.  



g. O conselheiro Alberto informou a demanda para retirada dos gigantescos 
eucaliptos plantados na década de 70 do século passado na praça Barry 
Parker que fica atrás do cemitério do Araçá, distrito Consolação por 
moradores do entorno. Hoje estas árvores são uma ameaça para os 
moradores pelo seu tamanho e possibilidade de queda nos adventos 
climático, além de não serem nativas. O pedido é que a Áreas Verdes da 
Subprefeitura Sé faça um plano de supressão (ou rebaixamento?) 

h.  com plantio de espécies nativas começando pelas árvores que ficam em 
frente à casa da moradora Iênidis, Rua Itajubá, 230. 

 
6. Proposta da Pauta 

1. Aprovação da 46ª Ata; 
2. Informes do GT de Lixo e Educação; 
3. Palavra aberta aos munícipes e conselheiros presentes; 
4. Proposta de pauta. 

 
Esgotado todos os itens de pauta o coordenador Alberto Milani propôs o 
encerramento da reunião  

 

Conselheiros Presentes:  

Alberto Milani Jr- Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação;  

Augusto Luiz de Aragão Pessin - Conselheiro da sociedade civil, distrito República; 

Luiz Augusto Thomaz - Conselheiro titular da sociedade civil, distrito República; 

Leandra Luiza Tomaz - conselheira titular da sociedade civil, distrito Cambuci; 

João Afif Machado Acras - Conselheiro titular da sociedade civil, distrito Liberdade; 

Rose Maria das Graças Correa de Oliveira – Conselheira titular da sociedade civil 
República; 

Shindi Kiyota - Conselheiro titular da sociedade civil distrito República; 

Edmarcos Souza Alves - Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de 
Transporte e Mobilidade; 

Luiz Eduardo Pesce de Arruda, Conselheiro do poder público representante da 
Subprefeitura Sé (em férias).  

Danilo Augusto Silva - Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de 
Mudanças Climáticas SECLIMA; 

 



Marcia Celestino Macedo - Conselheira do poder público representante da 
Secretaria Municipal do Verde e Meio Ambiente (SVMA).  

Valquíria Gota Jarussu - Conselheira do poder público representante da Secretaria 
Municipal de Saúde (SMS) participante do Programa de Ambientes Verdes e Saudáveis 
PAVs; 

 

Conselheiros Suplentes Presentes:  

Conselheiros Ausentes que justificaram:  

Fernanda Sophia da Sílvia – conselheira titular da sociedade civil, distrito Bela Vista 

  Conselheiros Ausentes: 

Denise Facão Pessoa - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 
Habitação. 

Juliana Gatti Pereira Rodrigues - Conselheira suplente da sociedade civil do distrito 
República;  

Munícipes presentes e outros convidados:  educadora ambiental Tania Mattar e 
Walter Machado morador da ocupação do Ouvidor.  

 

Alberto Milani Júnior 

Redator da 46ª ATA e coordenador civil do CADES Sé 

 

Fernanda Sofia da Sílvia 

1ª Secretária do CADES Sé 

 

Augusto Luiz de Aragão Pessin 

 2º Secretário do CADES Sé 

 

Luiz Eduardo Pesce de Arruda  

Coordenador do poder Público CADES Sé- Subprefeitura Sé  

 

Walter Nyakas Junior 



 Chefe de Gabinete da Subprefeitura da Sé  

 

Marcelo Vieira Salles 

Subprefeito da Sé e presidente do CADES Sé (Conselho de Meio Ambiente. 
Sustentabilidade e Cultura da Paz). 

 

 


